

LA SEÑORA
D.ª Ramona Tausía Barquín
falleció ayer, á las ocho de la noche á los 65 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
Sus desconsolados hijos don Santos del Campo Tausía, doña Elvira, Julia y Juana, su hermana, hermanos y tíos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver que será hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Riamayor, 1, Catedral, hasta el sitio de costumbre; favor por el que quedarán reconocidos.
Santander 15 de octubre de 1899.
La misa del alma se celebrará mañana á las siete en la Santa Iglesia Catedral.

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de encuadernación de toda clase de obras.

Dr. Corpas Castanedo
OCULISTA
consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9
SAN FRANCISCO 13, PISO SEGUNDO.

BANCO DE SANTANDER

La Junta de Gobierno, con las atribuciones que le fueron concedidas por la general extraordinaria de señores accionistas, celebrada el 15 del actual, ha dispuesto cobrar el primer dividendo pasivo de 25 por 100 del nuevo capital social, más el 20 por 100 sobre dicho dividendo para el fondo de reserva, y que este pago se haga desde el 1.º al 25 del próximo mes de octubre.
Santander 24 de septiembre de 1899.—El director gerente, Rafael Botín y Aguirre.



Compañía del ferrocarril
DEL
ASTILLERO A ONTANEDA
Tercer dividendo pasivo

Por acuerdo del Consejo de Administración se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 12 al 20 de noviembre próximo del presente año deberán hacer efectivo el tercer dividendo pasivo de 25 por 100, o sean 125 pesetas por acción.
El pago se hará en las oficinas de la sociedad, Daoiz y Velarde, 27, entresuelo, todos los días laborables, de diez de la mañana á una de la tarde y de tres á cinco de la misma, debiendo presentar las carpetas provisionales para la toma de razón por la Compañía.
Santander 12 de octubre de 1899.—El presidente del Consejo de administración, Francisco G. Camino.

Banco Mercantil
Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas á Junta general extraordinaria el día 31 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio, para resolver sobre la siguiente
ORDEN DEL DÍA
Asuntos relacionados con el art. 10 de los Estatutos
Para asistir á la Junta es necesario poseer ó representar, por lo menos, diez acciones.
El derecho á formar parte de la Junta podrá delegarse en otro accionista que tenga derecho de asistencia.
Solo podrán asistir á la Junta los accionistas que lo sean con anterioridad á la fecha de la publicación de esta convocatoria.
Las cédulas de asistencia podrán recogerse en las oficinas provisionales del BANCO MERCANTIL, Plaza del Príncipe, número 1, entresuelo, á partir del 20 del corriente.
Santander 15 de octubre de 1899.
El Presidente de la Junta de Gobierno, RAMÓN LÓPEZ DÓRIGA.

Tren de agotamientos completo
SE ARRIENDA
Para informes dirigirse á la calle de Daoiz y Velarde, 27, entresuelo, oficinas.

SANTA TERESA DE JESÚS
Su fisonomía, aspecto personal y carácter

El P. Francisco de Rivera, confesor que fué de Santa Teresa de Jesús, hace de ella el siguiente retrato:
«Era de muy buena estatura, y en su mocedad hermosa, y aun después de vieja parecía harlo bien: el cuerpo abultado y muy blanco, el rostro redondo y lleno, de buen tamaño y proporción; la color blanca y encarnada, y cuando estaba en oración se le encendía y se ponía hermosísima, todo él limpio y apacible; el cabello negro y crespo, y frente ancha, igual y hermosa;

las cejas de un color rubio que tiraba á negro, grandes y algo gruesas, no muy en arco, sino algo llenas; los ojos negros y redondos y un poco papujados (que así los llaman y no sé cómo mejor declarar) no grandes, pero muy bien puestos, vivos y graciosos, que en riéndose se reían todos y mostraban alegría, y por otra parte muy graves cuando ella quería mostrar en el rostro gravedad; la nariz pequeña y no muy levantada de en medio, tenía la punta redonda y un poco inclinada para abajo, las ventanas de ella arqueadas y pequeñas; la boca ni grande ni pequeña; el labio de arriba delgado y derecho, el de abajo grueso y un poco caído, de muy buena gracia y color; los dientes muy buenos; la barba bien hecha; las orejas ni chicas ni grandes; la garganta ancha y no alta, sino antes metida un poco; las manos pequeñas y muy lindas. En la cara tenía tres lunares pequeños al lado izquierdo, que le daban mucha gracia; uno más abajo de la mitad de la nariz, otro entre la nariz y la boca, y el tercero debajo de la boca. Toda junta parecía muy bien y de muy buen aire en el andar, y era tan amable y apacible, que á todas las personas que la miraban comunmente placía mucho.»

El P. Niereberg, en su *Vida de Santa Teresa de Jesús*, reproduce el retrato anterior hecho por el P. Rivera, pero solamente hasta la descripción de los lunares, suprimiendo lo demás, y después añade:

«En todo su semblante era tan amable y apacible, que á todas las personas que la miraban era comunmente muy agradable. De los ojos y frente parecía algunas veces que la salían como rayos de resplandor y luz, que la hacían respetar á los que la miraban.»

El P. Gracian describe así el carácter de su confesada Santa Teresa:

«Tenía hermosísima condición, tan apreciable y agradable, que á todos los que la comunicaban y trataban con ella, llevaba tras sí y la amaban y querían, aborreciendo ella las condiciones ásperas y desagradables que suelen tener algunos santos creídos, con que se hacen á sí mismos y á la perfección aborrecibles. Era hermosa en el alma, que la tenía hermosada con las diez virtudes heroicas, partes y caminos de la perfección que decíamos.»

D. Vicente Lafuente expone así el carácter de la Santa, en la página XIII de los *Preliminares* al tomo LIII de la edición de *Autores clásicos*, por Rivadeneira:

«El carácter de Santa Teresa no era melancólico, ni aun siquiera propenso á la tristeza, antes sí jovial y alegre. En tal concepto, hasta se le atribuyen con frecuencia dichos agudos y chistes, algunos de ellos no solamente apócrifos, sino poco adecuados á la gran humildad de su carácter. Los que se encuentran en sus escritos son espontáneos y altamente oportunos: viértelos con la mayor naturalidad y sencillez, no por hacer reír á costa de otro, cosa impropia de su gravedad y caridad profunda, sino porque los consigna la pluma tal cual se presentan á su imaginación inocente, al par que lozana. Estos pasajes se echan de ver en el libro de las *Fundaciones* y aún más en las *Cartas*. A veces traza también curiosas descripciones con rasgos sumamente concisos, pero muy oportunos.»

Según otros escritores contemporáneos y biógrafos, era la Santa de genio alegre, jovial y ocurrente. Cuéntase, según ha publicado *La Baronesa de Zurguen*, que pasando por Medina del Campo en una de sus muchas expediciones con San Juan de la Cruz, los chicos traviesos de la villa decíanle á la monja y al fraile chistes y cosas tales que alcanzaron á ruborizar al bendito San Juan, y que su compañera, serena y risueña, volviéndose á él le dijo: «No se avergüenza la dama, y se avergüenza el galán.»

Santa Teresa, cuando hablaba de San Juan de la Cruz, solía llamarle medio fraile por su pequeña estatura.

Es tradición que, suscitadas ciertas desavenencias por la princesa de Evoli sobre la fundación del convento para el que ésta dió la casa, en un arranque de ligereza dijo la princesa á la Santa: «Pues bien, en todo caso la casa es mía, y dispongo y mando en ella.» A lo que contestó la Santa: «Pues bien, en todo caso usted se quedará con su casa, y yo me llevaré las monjas;» y en efecto se las llevó.

De estos hechos relativos al genio ó carácter familiar de Santa Teresa, independiente su espíritu elevado y místico, dan testimonio algunos escritores. Muchas anécdotas se refieren de Santa Teresa en que aparece su gracejo, su imaginación, pero no las creemos autorizadas.

El retrato moral de Santa Teresa se refleja en todas sus obras y en todas sus cartas, especialmente en estas últimas, escritas con esa sublime sencillez y espontaneidad que nacen de su alma, cuyos actos y pensamientos todos eran inspirados por el amor á Dios y dirigidos á su santa gloria. El mayor elogio que puede hacerse de esas cartas, escritas sin presumir que habían de pasar por todas las censuras, y publicadas y traducidas á todos los idiomas de Europa; el mayor elogio de esas cartas es que no hay una idea ni una frase que no sea digna de su santidad. En esas cartas y en las obras de Santa Teresa está, como ahora se dice, perfectamente fotografiada por sí misma.

Album poético

ASTROS Y ABISMOS

Como en el fondo de la mar fulgura la estrella del mar, siniestra, obscuro, así la imagen de mi amor ausente brilla en mi pecho, immaculada y pura. Profundidad del mar, siniestra, obscuro, yo te siento también bajo mi frente... ¡Oh abismos, reflejad eternamente esa estrella divina de la altura!
Nunca borrasca airada, recias penas, esa luz que copias, pálida, fría, borren rugiendo, á mi dolor ajenas. Si no pudierais reflejarla un día, ¡oh, cuántas sombras de terrores llenas vuestro fondo sin luz reflejaría...!
I. ZALDÍVAR.

Ingleses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Contra Inglaterra

Madrid 14—2'15 t.
Rusia y Francia se hallan de acuerdo para obrar en China en el caso de que Inglaterra halle dificultades en la guerra del Transvaal.

Plazo

Los últimos despachos de Johannesburgo recibidos en Londres comunican que en las regiones de las minas de oro del Transvaal se ha declarado el estado de guerra, concediendo á los ingleses ocho días para poder pasar la frontera.

Voluntarios

De Roma comunican que se cree que el Gobierno italiano organizará un cuerpo de voluntarios con destino al Transvaal.

Alocución

Comunican de Londres que el presidente de Orange ha dirigido una alocución al pueblo contra Inglaterra y en favor del Transvaal.

Los basutos

Dicen también de Londres que los boers pidieron apoyo á los basutos y que el jefe de éstos les contestó que son leales á la reina Victoria.

Dos noticias

El miércoles se declaró el estado de sitio en el Transvaal.
El representante de Inglaterra debió ausentarse ayer.

Bombardeo próximo

Los boers trabajan en la colocación de doce grandes cañones para bombardear á Mafeking.

Invasión de Natal

Telegrafían de Londres que un considerable número de boers ha entrado en Natal.

Avance.—Preparativos

Las tropas del Estado de Orange avanzan sobre el paso de Tiniva.
A la policía de la ciudad del Cabo se le ha ordenado que se prepare para resistir los ataques de los boers.

Las ciudades de la colonia del Cabo adoptan medidas para poner en abrigo á las mujeres y niños, y han acordado tenerlos en los edificios destinados á cárceles y casas de Ayuntamiento.

Combate

Telegramas de Londres comunican que por la parte de Natal ha habido un serio combate entre ingleses y boers.
Se desconocen detalles.

EL CORRESPONSAL.

Dos palabras más

La *Voz de Vizcaya* acusa recibo de nuestro artículo *Aclaración*. Consignémoslo, así como ayer consignáramos nuestro disgusto por el silencio del colega, que creímos quería desentenderse de nuestras manifestaciones.
Al contestar á nuestra *Aclaración*, hace otra muy importante. La *Voz de Vizcaya* dice que «nada tiene que ver con los separatistas y que sus ideas, hechas públicas á diario, se encuentran perfectamente definidas.»
Ya sabe, pues, LA ATALAYA—añade—que sin quererlo nos ha injuriado por el mero hecho de suponer ó preguntar lo que ahora contestamos.
Nos causa gran satisfacción la contestación de *La Voz de Vizcaya*; pero no extraña el colega que abrigáramos algunas dudas, pues nuestro artículo á que contestó tan desdramatizadamente, se refería á los bizkaitarras, y á periódicos tan celosos de la prosperidad de Vizcaya como *El Noticiero*, *El Porvenir* y *El Nervión*, no se les ha ocurrido replicar nada á nuestro aludido artículo, como era de suponer.
Pero, en fin, nunca es tarde si la dicha es buena. Celebramos las traslucidas manifestaciones de *La Voz de Vizcaya* y celebráramos también que la conducta del colega esté siempre de acuerdo con ellas.

Lo de Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

El nuevo alcalde

Madrid 14—40'45 m.
El señor Milá y Pi ha dirigido una comunicación al Gobierno agradeciéndole el

nombramiento y pidiendo protección para Barcelona, que siente al unísono con la nación.

Hoy tomará posesión del cargo de alcalde de Barcelona.
Asegúrase que el nuevo alcalde de Barcelona, señor Milá y Pi, es sobrino carnal de Pi y Margall.

Precauciones

El Gobierno ha dado instrucciones al gobernador para que siga adoptando precauciones para evitar que se altere el orden público.
Las últimas noticias oficiales acusan tranquilidad.

La prensa de Madrid

En la estación de Barcelona la policía prohibió que se vendieran los periódicos madrileños, debido á que algunos proyectaban hacer con todos autos de fe, á causa de la publicación de los artículos que en contra del señor Robert insertaron los días pasados.

La dimisión de Robert

Es en extremo curioso el texto de la dimisión de Robert, que se ha recibido ya en Gobernación.

En la primera parte hace la historia de lo ocurrido.
Repite lo manifestado anteriormente de que ha presentado la dimisión por no hallarse conforme con el orden del Gobierno, si bien ha decretado los embargos para no incurrir en responsabilidad, como funcionario del Gobierno por su desobediencia.
Termina censurando al Gobierno por no haberle dado los medios para realizar una amplia descentralización municipal, con cuyo compromiso aceptó la alcaldía.

Con esa descentralización dice que se hubiera vigorizado el régimen y la administración municipal y por lo menos el Gobierno hubiese cumplido los compromisos que contrajo.

Los estudiantes.—Tiros

Se dice que los estudiantes de Barcelona han producido en la Universidad un gran alboroto.
Intervino la policía.
Fué apedreada.
Se oyeron algunos tiros. Se desconocen detalles.

EL CORRESPONSAL.

DE BILBAO

14 de octubre de 1899.

La Comisión de Navegación

En la Cámara de Comercio se reunió anoche la Comisión de navegación con su presidente don Eduardo Aznar.

En ella dio cuenta el señor Aznar de las gestiones que ha practicado en Madrid para conseguir la resolución de algunos asuntos importantes para la navegación y el comercio de Bilbao.

Acercá del derecho de valizas, y del cual se ocupó con detenimiento el señor Aznar con el ministro de Marina, dijo, que sus impresiones eran satisfactorias, pues el señor Gómez Imaz prometió suministrar esa impuesta onerosa.
Otro asunto de que también se ocupó con la extensión de la línea de ferrocarril de Arqueo de brutas, acerca del que había hecho el señor Aznar un detenido estudio, tomando por base lo que se hace en el extranjero, donde sólo se cuentan como toneladas de registro las bodegas, mientras en España se toman como tales todas las que desplaza el buque, cobrándose, por tanto, como derecho de arqueo crecidas cantidades.

Esto lo ha resuelto á satisfacción el señor Aznar, pues están ya redactadas las bases de la reforma solicitada, aceptándose como modelo las reglas de arqueo que se hallan en vigor en Francia, por que las deducciones que en esa nación se hacen para las máquinas son mayores que las del registro inglés, y se obtendrá, por lo tanto, mayor beneficio para la marina española.

Los navieros agradecieron al señor Aznar el interés demostrado, y le felicitaron, felicitándose ellos mismos, del buen resultado de sus gestiones.
ANGEL CALDERÓN.

La música en el templo

Desde que la música se unió al drama y quiso expresarse con ella los diferentes y múltiples afectos que aquel hace sentir en nuestro espíritu, empezó la decadencia del género músico-religioso. La causa esencial de esta decadencia es la tolerancia que se demuestra permitiendo en el templo la ejecución de algunas obras, que si bien podían considerarse como fuentes de inspiración y concepciones profundas en el arte musical, no cumplen, ni han podido alcanzar el verdadero objeto á que está destinado el género puramente religioso.

Todas las innovaciones que se intenten en la música religiosa, y no lleven en sí el sello del más puro misticismo y austeridad propios del lugar al que se dedica, no deberian admitirse sin reservas, pues de otro modo nos exponemos, no sólo á caer en el ridículo, sino también á profanar la Casa del Señor, ejecutando música más propia de otros lugares.

El género religioso debe ser en un todo distinto del profano, pues por algo le hemos de dar la denominación de *género*; pero en el día la aplicación y aceptación verdadera de la palabra con relación á la música religiosa no tiene razón ni fundamento alguno, porque *género* que sirve denominar *música del género religioso*, si esta no tiene de ello, por lo general, más que el texto sagrado, sobre el cual fuere forzadamente han de estar compuestas las obras musicales, y el lugar donde las mismas se ejecutan. Esto afectará, sí, al exterior, pero nunca al interior, ó sea á la esencia de tales composiciones.

Podemos asegurar que la mayor parte de las obras que en la época actual se destinan al culto, despojadas de las exterioridades que acabo de exponer y servidas con otra letra, resultarían más en carácter, más dentro del género á que pertenecen, por su forma, cual es el profano.
Bien se nos alcanza que estas opiniones han sido, y son, origen de un sinnúmero de controversias más ó menos razonadas, y aun el mismo Féis en su obra *«La música puesta al alcance de todos»*: «Después de haber experimentado todas las emociões que causa la ópera, estamos poco dis-

puestos para gustar de una música sencilla y rústica durante un oficio.»

Demasiado comprendemos que las bellas artes, y muy particularmente la música, han de seguir el gusto, ó *corriente general*, y también consideramos que es sumamente difícil, aun para los compositores de reconocido mérito, no salirse de los estrechos límites marcados en el órden religioso; pero de todos modos, más ó menos restricciones que puedan dispensarse al genio del artista, creemos que la música verdaderamente religiosa, no ha de recordarnos en el templo nada que distraiga por el momento nuestra imaginación del culto divino, y aparte nuestra atención del acto solemne de la misa.

Los maestros compositores que deseen encauzar sus ideas por el camino que en otros tiempos llenó dicho arte, no les ha de faltar á cada paso espaldas y cardos que la apatia, el desduido y algunas veces la mala voluntad han ido sembrando en él poco á poco. Esto unido á los depravados gustos, y á lo que podemos sin temor denominar *corrupción artística*, han hecho caer el arte musical religioso, desde la altura inmensa en que los maestros de los siglos XV y XVI lo colocaron, á lo que tan sólo es en el día leve sombra del pasado, iluminada de tarde en tarde por genios como Esclava, Ledesma y algún otro.
I. MORENO CARRILLO.

POR LOS NAUFRAGOS

Por haber aparecido ayer la lista de suscripción alterada por errores de caja en dos de las cantidades recaudadas, una de 50 céntimos y otra de 25, en vez de las cuales aparecieron dos ceros, aunque la suma total de 275 pesetas no sufrió alteración tipográfica, repetimos hoy la misma lista de ayer, aumentada con dos nuevos donativos de 5 pesetas cada uno, como se verá á continuación:

SUSCRIPCIÓN	
A FAVOR DE LAS FAMILIAS DE LOS NAUFRAGOS DE LA BARQUÍA «VIRGEN DE LA BARQUERA»	
	Ptas. Cts.
Suma anterior.....	190
D. N. A.....	0 50
Un pescador.....	0 25
Un obrero.....	0 25
D.ª Ramona Bohigas, V.ª de Plasencia.....	5
D.ª Ana Plasencia.....	5
D.ª Ramona Plasencia.....	5
D. M. G.....	0 50
Un forestero.....	25
D. Y. O.....	0 50
Un artista.....	0 25
Don Nazario Pérez.....	10
Una pescadora.....	0 25
Doña Raimunda Pérez.....	1
D. O. A. H.....	1
A. M.....	0 50
Una niña.....	0 25
Un carpintero.....	0 25
D. A. B.....	1
C. V. P.....	1
Doña Octavia Aguirre.....	25
D. E. de B.....	1
M. J. M.....	1
Un marinero.....	0 50
Una señora.....	5
S. J.....	5
Total.....	285

(Continúa abierta la suscripción)

CRÓNICA

CAPÍTULO DE BODAS

Suena bien este título en los oídos de las muchachas jóvenes: ¿quién de ellas no lleva en su mente el ensueño de una unión venturosa, el ideal de un primero y único amor, bendecido por Dios y sancionado por sus ministros en la tierra? Creo yo que esta conversación es siempre grata hasta para las que aspiran á consagrarse al claustro. Ellas también llevan en su pecho un amor único y sublimado; visitan el blanco traje de novias y van alborzadas al pie de los altares, á unirse para siempre con el más amante y consolador de los esposos. Y como siempre que cojo la pluma la empapo en el corazón y al corazón de ellas me dirijo, hé aquí que voy á dedicarles un momento hablándolas de tan simpático asunto. Sugiere esta idea la casualidad de encontrarme el día de la Virgen del Pilar muy cerca de Los Corrales y en casa de finitos allegados de los excelentísimos señores condes de Mansilla. Por la mañana, al partir el coche que los conducía para presenciar el casamiento de la hija segunda de dichos señores, Matilde Campuzano y Avilés:

«Que no olvide usted el menor detalle, dije á la buena y amable señora de la casa: ya sabe usted, prefiero á los que se ven, los que se sienten.»

Y por la noche á su regreso:
—Cuente usted, cuente usted, ¿cómo estaba la novia?

—Pues.... ¡bellísima! con la hermosura que prestan la bondad y el talento, realzada con el rico tocado de larga cola, compuesto de tisi de seda, gasas y flores de azahar y completado con el clásico velo que la envolvía como nube celeste.
—¿Y el novio?

—De frac (como su señor padre don Máximo de Solano y Vial, que le lo apadrinaba también en sus bodas). No hay para qué decir que su cara reflejaba la felicidad más radiante.
—Que Dios siga otorgándole sus dones como hasta el presente. Desde nifio se distinguió notablemente en sus estudios, y probó más tarde en sus ratos de ocio que podría ser escritor de buena ceca; apenas terminada su carrera, hizo oposición entre un número considerable de distinguidos abogados, ganando buena plaza, á pesar de no haber más que doce vacantes, y hoy se une en santo lazo con una joven que, prescindiendo de la nobleza de su cuna, posee la no menos valiosa «nobleza del alma.»

—Muy de mañana como galgaron los novios en la preciosa capilla de la casa solariega, celebrando la misa el sacerdote don Pedro González Bustamante: la ceremonia tuvo lugar más tarde en la iglesia parroquial, que estaba elegante y artísticamente adornada con profusión de flores naturales, multitud de raras y raras alfombras. A las once fueron llegando los invitados en sus coches y en los de la casa, que hicieron varias carreras hasta el duelo á la numerosa comitiva que acompañó á los prometidos en tan solemne acto. Los vecinos del pueblo concurren en masa, puede decirse, demostrando así el afecto y consideración que profesan al excelentísimo señor conde de Mansilla y á su apreciable y simpática familia, y correspondiendo al delicado pensamiento de haber celebrado allí la boda de su hija, ya que su capilla, capaz para contener á los noventa y tantos invitados, no era suficiente para dar cabida al pueblo todo.

A la salida del templo, entre dos files silenciosas de admiración y de entusiasmo, pasaron los novios seguidos de la madrina, excelentísima condesa de Mansilla, que lucía elegante traje de seda color morado con preciosos encajes negros y rico adorno de brillantes; de las señoras de Solano, viuda de Bustamante, y de Fernández, señora de Quijano y su hija María Quijano de Bustamante, que, tan hermosa como de soltera, vestía traje de seda color

También se han cerrado dos pequeñas barriadas de pobres. No se ha confirmado que en Paraguay se haya declarado la peste bubónica.

Un telegrama de París anuncia que por el ministro de la Guerra se ha publicado un decreto disponiendo que los oficiales del ejército en servicio activo no pueden vestirse de paisano. Excepciones de esta medida a los oficiales de los regimientos acuartelados en París.

EL CORRESPONSAL.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza. Amortizable, serie A O, 71'90. Acciones del Banco de España, 423. Acciones del Banco Mercantil, 120 y 122. Londres a 60 días, 32 25; 8 div, 32 38. Compañía de Navegación «La Montañesa», 17'50 Santander 14 de octubre de 1899.—El corredor de turno, Valentín F. Cárcaba.

Ultima hora

Lo que dice Silvela

Madrid 15—(Varias horas.)

Después de despachar con la reina, ha recibido el señor Silvela a los periodistas en la secretaría de Estado.

El jefe del Gobierno ha manifestado que aún no se había recibido el telegrama que la sociedad «Fomento del Trabajo Nacional», de Barcelona, ha anunciado, respecto a la solicitud que se propone dirigir a los poderes públicos en demanda de que se conceda a Cataluña el derecho de celebrar conciertos con el Gobierno.

El señor Silvela ha añadido que nada puede decir respecto al contenido del referido telegrama, puesto que se desconoce su texto, ni a la resolución que en el Consejo haya de recaer acerca del mismo, pues no podrá ser estudiado el asunto mientras no se conozcan los términos en que se halla redactada la petición.

En cuanto al orden público en la capital catalana, ha manifestado que las noticias recibidas son satisfactorias, pues hasta la hora en que ha teleografiado el gobernador habíase deslizado tranquilamente la mañana y parte de la tarde, sin que se repitiesen los desagradables incidentes registrados ayer, apareciendo abiertos muchos establecimientos.

El señor Silvela leyó el texto del telegrama del gobernador a la regente.

Otro testimonio

A pesar de lo afirmado por el señor Silvela, noticias particulares de Barcelona dicen que continúa la excitación, repitiéndose los tumultos originados por los estudiantes.

El corresponsal que trasmite estas noticias por conferencia telefónica, ha manifestado que no las podía garantizar por que en aquel momento se desarrollaban los sucesos a que hacía referencia.

Los valencianos

La actitud de los gremios de Valencia preocupa al presidente del Consejo quien, al ser preguntado sobre este extremo, se ha limitado a decir que el Gobierno está dispuesto a hacer que a todo trance se cumplan las leyes.

Apazamiento

El ministro de Fomento ha visitado en su despacho oficial al señor Silvela para tratar de las economías que han de llevarse a cabo en su departamento.

El detalle de la cuantía y la forma en que han de realizarse las economías en Fomento no podrá ser examinado en el Consejo por no estar todavía ultimados los trabajos.

El señor marqués de Pidal ha pedido que se celebre en breve otro Consejo para presentar las cifras definitivas de su presupuesto.

Los prisioneros

En cartas que ha recibido hoy mismo el señor Silvela acerca de los prisioneros que se hallan en poder de los tagalos, se patentiza una vez más la imposibilidad de obtener el rescate de aquellos por dinero.

Los prisioneros, en primer lugar, se hallan muy diseminados por toda la isla de Luzón, y como se hallan en poder de diferentes cabecillas rebeldes, claro es, que el que aquellos recobren su libertad es muy difícil.

Además el precio que exigen por el rescate es exorbitante, no bastando todo el presupuesto de España para conseguir la libertad de los prisioneros.

Agreden las cartas que es muy posible que el Gabinete de Washington fuera más afortunado en las gestiones que realizaría en el sentido indicado, por lo que el señor Silvela se halla dispuesto a interesar al Gobierno de los Estados Unidos para que interceda en el asunto.

Sin importancia

El señor Silvela ocupándose del incidente ocurrido ayer tarde al llegar la Corte, ha dicho que la manifestación es muy natural por los deseos vehementísimos de todos para conseguir la libertad de los prisioneros que se encuentran en poder de los tagalos, pero que el Gobierno ha hecho cuanto ha podido en este asunto, sin que desgraciadamente se haya conseguido la solución satisfactoria.

Visita de cortesía

El señor Silvela, acompañado de los demás ministros, irá hoy a las doce a Palacio para hacer una visita a la reina, felicitándola por su regreso a la corte.

Un héroe

Telegrafan de Granada que ha llegado a aquella capital el señor Vigil, médico del destacamento de Balser.

El señor Vigil es hijo de aquella provincia.

En la estación esperaron al heroico médico numeroso público y representantes de la asociación de la Cruz Roja.

El señor Vigil fué aclamado, dispensándole un recibimiento muy cariñoso.

Las fiestas del Pilar

La fiesta organizada por el orfeón de Zaragoza resultó brillantísima.

El rosario fué magnífico, siendo presenciado su paso por las calles por todo Zaragoza y los ochenta mil forasteros.

Las calles y plazas de la capital de Aragón se ven concurridísimas y animadas como jamás se ha conocido.

El arzobispo de Zaragoza ha obsequiado con un banquete al pronuncio y a las autoridades.

De la crisis

El Español insiste en que en breve surgirá la crisis en el Gabinete.

Supone que se planteará la crisis al resolver el mensaje que dirige al Gobierno el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, en el que pide el concierto económico.

Añade El Español que según sea el acuerdo del Gobierno, dimitirá el señor Villaverde ó el señor Durán y Bas.

Lo de Barcelona

Comunican de Barcelona que lo ocurrido en aquella Universidad fué lo siguiente:

Algunos estudiantes pretendieron quemar un lienzo pintado de encarnado y amarillo, que suponían representaba la bandera española.

Otros estudiantes se opusieron. Entre ambos bandos se entabló lucha. Luchando salieron a la calle. La policía intervino y atacó a los contendientes.

Estos se volvieron contra la policía y la apedrearon.

Un agente cayó al suelo y para evitar que le atropellaran disparó su revólver. Entonces se produjo una gran confusión.

Acudió la guardia civil que fué recibida con aplausos.

De la refriega resultaron varios agentes lesionados y uno con una grave herida en un ojo causada con una piedra.

Lo del Transvaal

Una batalla

De Londres telegrafan que la batalla entre ingleses y boers que antes anunció se ha librado cerca de Ladysmith.

Como Newcastle se halla situado al Norte de Ladysmith, y los boers antes de llegar a esta capital tuvieron que pasar por aquella, se cree que lan han tomado. Los boers franquearon las montañas Draken Reenes.

Llevaron once cañones. Los ingleses, a las órdenes de White, disponían de dos cañones.

El número de combatientes era igual: 3.000 por cada parte.

Se desconoce el resultado del combate.

Ataque a Mafeking

Por noticias recibidas de Londres se sabe que los boers han atacado a Mafeking.

Hasta el momento en que fué expedido el telegrama, la guarnición de Mafeking resistía el ataque, habiendo sido rechazados varios ataques de los boers.

Fuerzas inglesas en Ladysmith

Los ingleses tienen en Ladysmith cuatro batallones de infantería, dos regimientos de caballería, tres baterías de campaña y una de montaña.

Consejo de ministros

Asuntos del exterior

Se ha celebrado Consejo de ministros. El señor Silvela dió cuenta a sus compañeros de varios asuntos internacionales. Sobre ellos guardan absoluta reserva los ministros.

Lo de Barcelona

El ministro de Fomento, marqués de Pidal, quedó encargado de telegrafiar al rector de la Universidad de Barcelona encargándole que se aviste con los decanos de las Facultades para impedir la repetición de los alborotos producidos por los estudiantes.

Los ministros han confirmado lo ocurrido en la Universidad de Barcelona y que los estudiantes apedrearon a la policía. Dijeron también que a algunos policías se les escaparon tiros del revólver.

Las Cortes

En el Consejo se acordó celebrar la apertura de las Cortes el día 30 del actual.

Las economías de Fomento

A propuesta del señor Villaverde se aprobaron las economías hechas en el ministerio de la Gobernación.

En él se hacen más economías de las que se han dicho.

El cupo

A propuesta del general Azcoárraga se acordó llamar a las filas solamente a treinta mil hombres de los sesenta mil que se compone el actual cupo.

Los presupuestos

Los presupuestos modificados serán presentados en la primera sesión que celebren las Cámaras.

RODRIGO

AUTOMÓVILES

Para instrucción y reparación, Burgos, 32.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

ON PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERRAN GORTIÑAS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Mache

TELÉFONO, NÚMERO 300

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta

Comederos sencillos e independientes

Plato del día.—Cordero a la riojana.

Madre é hijo

El principal cuidado de una madre es la salud de su hijo; día y noche pasa prodigándole sus cuidados cuando tiene la salud mala. La primera condición para que esta abnegación maternal sea eficaz, es que ella misma esté a la altura de su eficaz tarea, es decir que goce de suficiente salud para que sus fuerzas puedan resistir este exceso de trabajo. La señora Chantoussel de la Bouillie, Océano-Nord, Francia, tenía un hijo de 7 años, débil delgado, muy anémico y de tan pobre salud que exigía cuidados continuos. La pobre madre no los escatimaba, pero sus fuerzas agotadas desde hace tiempo no la permitían acudir a todo. La siguiente carta cuya firma está legalizada por el alcalde de La Bouillie, relata todas las alternativas de temor y de esperanza por las que ha pasado la señora Chantoussel quien, después de haber probado infinidad de remedios, no debe su salud y la de su hijo a otra cosa que a las Píldoras Pink, que usó.



«Les doy las más expresivas gracias, nos escribió, por sus Píldoras Pink, que me han curado a mi hijo y a mí. Hace tiempo que sufría dolores de cabeza, como también en la espalda y piernas. El pobre niño que podía conciliar estaba turbado por pesadillas, por que el insomnio. Tenía zumbidos en el oído y vómitos. Decidí seguir el tratamiento de las Píldoras Pink y desde la primera caja sentí una gran mejoría. Cinco cajas han bastado para curarme completamente.

Para mayor dicha logré curar al mismo tiempo a mi hijo de 7 años. Una debilidad extrema de la palidez y de gases espantosos, me tenían en la mayor inquietud sobre su estado. Pocas cajas le han devuelto los colores y las fuerzas; está muy bien ahora y come con gran apetito. Me ha escrito excelente y me apresuro a dárselo en todas las gracias. Madre a hijo dudó alguna la sangre empujé. Las Píldoras Pink en los demás prescribas para las personas mayores y niños, pueden ser consideradas como el mejor remedio de la sangre empobrecida. Les han devuelto las fuerzas enriqueciendo la sangre y produciendo el mismo resultado en los casos de anemia, clorosis, neurastenia, baile de san Vito, raquitismo, en los niños y en los casos de debilidad y de agotamiento en la mujer. Son efíces y de resultados sorprendentes en los males causados por toda clase de excesos en los hombres.

Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gahr y C.ª, farmacéuticos de primera clase, París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias a 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las 6 cajas y en casa de nuestro depositario para España, Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

Anuncios

Oficial ú oficiala de sastre se necesita.—GARMENDIA, 8, SEGUNDO.

TINTORERÍA FRANCESA

Se tñe en todos colores por delicados que sean. Lutos y limpiezas al seco y mojado en 24 horas. Especialidad en tintes para ropa de sacerdotales. Limpiezas de cortinones y sillerías. Limpiezas higiénicas de ropas interiores. Grandes reformas en los talleres: Peñarhobos, 11 y 13; San Francisco, 22, y Banca, 38. En Comillas, don Cándido Martínez. En Reinosa, don Mariano Rodríguez. Visitar la casa y os convenceréis de la baratura y clases de sus tintes.

SE ALQUILA un piso amueblado, Martillo, 9, 2.º, informarán.

A LAS LAVANDERAS

Con los nuevos jabones que fabrican los señores Tapia hermanos, de Bilbao, frotando con suavidad se consigue buena espuma, mejores resultados y más duración de las ropas. Representante fomentador: Tomás Toza Gutiérrez, Carbejal, 7, 2.º

A las señoras

CONSUELO VILLAGRÁN, modista de sombreros, ofrece sus servicios a domicilio. Calderón, número 11, piso 4.º

GORCHO HIJOS

(Antes Sheldon, Gerdtsen y Morgan)

Almacenes de maquinaria y sus accesorios, bombas, tuberías, correas de transmisión, aceros, etc.

Méndez-Núñez, 21

BARATÍSIMO Y UTILÍSIMO

DEVOCIONARIO

COMPUESTO POR EL

P. MANUEL LASALETA

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

PARA NIÑOS Y JÓVENES

TITULADO

El Niño amante de la Virgen.

Es de sumo provecho para los señores curas y sacerdotes, por contener el modo de establecer y dirigir las Congregaciones de la Santísima Virgen y las del Catecismo, así como el modo de tener Certámenes de doctrina cristiana, y por esta medio fomentar en estudio, en todos tiempos tan necesario. Séptima edición de 40.000 ejemplares, corregida y aumentada. Precio desde 0,25 a 2,50, según se quiera la encuadernación. Se vende en la Administración de este periódico y en las librerías católicas. Al por mayor, solamente en dicha Administración.

En holandesa a 17 pesetas 100 En id. 80 id. 500 En id. 150 id. 1.000 En tela id. 20 id. 103

Los pedidos se harán al administrador de la imprenta «La Propaganda Católica», de Santander, Was-Ras, 3, entresuelo, quien los remitirá por el ferrocarril ó por el correo, previo el importe de los mismos y el de embalaje y conducción.

Al por mayor, solamente en dicha Administración.

En holandesa a 17 pesetas 100 En id. 80 id. 500 En id. 150 id. 1.000 En tela id. 20 id. 103

Los pedidos se harán al administrador de la imprenta «La Propaganda Católica», de Santander, Was-Ras, 3, entresuelo, quien los remitirá por el ferrocarril ó por el correo, previo el importe de los mismos y el de embalaje y conducción.

Al por mayor, solamente en dicha Administración.

En holandesa a 17 pesetas 100 En id. 80 id. 500 En id. 150 id. 1.000 En tela id. 20 id. 103

Los pedidos se harán al administrador de la imprenta «La Propaganda Católica», de Santander, Was-Ras, 3, entresuelo, quien los remitirá por el ferrocarril ó por el correo, previo el importe de los mismos y el de embalaje y conducción.

Al por mayor, solamente en dicha Administración.

En holandesa a 17 pesetas 100 En id. 80 id. 500 En id. 150 id. 1.000 En tela id. 20 id. 103

Los pedidos se harán al administrador de la imprenta «La Propaganda Católica», de Santander, Was-Ras, 3, entresuelo, quien los remitirá por el ferrocarril ó por el correo, previo el importe de los mismos y el de embalaje y conducción.

Al por mayor, solamente en dicha Administración.

En holandesa a 17 pesetas 100 En id. 80 id. 500 En id. 150 id. 1.000 En tela id. 20 id. 103

Los pedidos se harán al administrador de la imprenta «La Propaganda Católica», de Santander, Was-Ras, 3, entresuelo, quien los remitirá por el ferrocarril ó por el correo, previo el importe de los mismos y el de embalaje y conducción.

Al por mayor, solamente en dicha Administración.

En holandesa a 17 pesetas 100 En id. 80 id. 500 En id. 150 id. 1.000 En tela id. 20 id. 103

Los pedidos se harán al administrador de la imprenta «La Propaganda Católica», de Santander, Was-Ras, 3, entresuelo, quien los remitirá por el ferrocarril ó por el correo, previo el importe de los mismos y el de embalaje y conducción.

Al por mayor, solamente en dicha Administración.

En holandesa a 17 pesetas 100 En id. 80 id. 500 En id. 150 id. 1.000 En tela id. 20 id. 103

ALUMBRADO PARA CEMENTERIOS. Se hallan expuestos al público columnas de metal para y tres luces, columnas de zinc con farol. Grupos de dos y tres luces. Brazos, macetas, faroles y tulipas. Se remiten, a quien lo desee, fotografías de dichos artículos. LAMPISTERÍA DE Maximino Catalán CORREO, 12 APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA Y GAS

Platería y Relojería Moderna. Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, a 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados. Se hacen computares con economía y se empavonan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se venden, cambian y alquilan pianos, al contado y a plazos. Papel de música y piezas de música bonitas, de actualidad y de los mejores autores conocidos. Pianos manubrios, armoniums, arístones, acordeones y otros instrumentos. Biliars de regilla desde 4 pesetas en adelante. E. IBERA, (Muelle) 19

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DES CIMENTS PORTLAND DE SESTAO «LIMITED», (BILBAO) CAPITAL: 1.000.000 DE FRANCOS. Las siguientes empresas públicas y particulares emplean el cemento Portland artificial marca EL FÉNIX. Compañía Azucarera Montañesa (Torrelavega). Ingenieros militares de Ceuta (obras de fortificación y del puerto). Tránsito de Agua de Anarbe a San Sebastián (Ayuntamiento). Nuevo ministerio de Fomento (en Madrid). Muro de defensa de la costa de Algorta (obras del puerto exterior). Obras de la ría de Villaviciosa (Gijón). Fábrica de papel Laurak-Bat (Tolosa). Ferrocarril de la Sociedad Minera de Herrero (Santander). La Electra Castellana (Santander). Fábrica de Baldosas y piedra artificial de M. Salaverría (San Sebastián), etc., etc. Con el empleo de los productos de esta Sociedad está probada una economía de 20 por 100 sobre el precio de coste de los cementos extranjeros, además de admitir estos últimos menos arena que los de la marca EL FÉNIX. TUBERÍA DE CEMENTO TELÉFONO 2005 Dirección telegráfica.—CEMENTAO—Bilbao

5 DUROS CAMA, COLCHÓN DE MUELLER y almohada espejos, camisas, jergones de muelles, SILLERÍAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos. Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles son tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables a precio de fábrica. AL CONTADO Y A PLAZOS desde UNA peseta semanal V. ARALUCE PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio del Club de Regatas) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Gran Bretaña 22—Compañía—22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Cama de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapisan gabachos.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y a plazos. SEÑOR V. ARALUCE, SESTAO

Vapores de Ibarra y compañía. SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia

Por tener que desocupar el local se liquida hasta el día 20 del corriente una partida de garbanos a 18 reales arroba, a 36 pesetas saco de 100 kilos; arroz, alubias, vinos tintos, blancos y rosados y otros géneros a precios sumamente reducidos. Alubias nuevas de Herrera. Ventas al contado. Plaza de la Libertad, Arcos de Botín, número 2 EUSTAQUIO CUBERO

LA INDUSTRIAL FÁBRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL DE V. VALDERRAMA Burgos, núm. 39—SANTANDER. Esta casa puede ofrecer con gran economía 200 dibujos en mosaicos de baldosados para habitaciones y portales, y en baldosines de cemento para patios y vías públicas. Precios muy económicos.—Sin competencia en la clase.—Para la elección de dibujos y poder apreciar estos trabajos, visítense la exposición permanente que en la calle de Burgos, número 39, tiene establecida la casa. Se remiten catálogos a quien los pida

Hijos de Zuloaga, ortopédicos CASA FUNDADA EN 1853. Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la columna dorsal, descensos de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa EIBAR, calle de Unzuaga, número 2. En Bilbao: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6.

EL MEJOR Y MÁS BARATO DE TODOS LOS CALLICIDAS Extirpa los callos Y DUREZAS SIN DOLOR Precio del frasco: 1 peseta DEPÓSITO: Sres. Pérez del Molino y Compañía

Fábrica de mosaicos. Esta casa, única en su clase, ofrece al público, mosaicos hidráulicos, elaboración especial, muy superior a los de otras fábricas, de más viveza en sus colores, de más consistencia y más baratos. No comprar nada sin visitar antes LA CANTÁBRICA Plaza de la Esperanza, número 6, junto a la tienda EL SITIO—Santander

Dulce de Manzana en Pasta y Jalea y Coñac de sidra Superiores a sus similares, tómense como tónico-digestivos. Se venden en Ultramarinos, cafés y confiterías. Representante: Valentín Rodríguez Soto.—Santander

Droguería y perfumería. Bragueros de todas clases. Fajas ventrales. Medias de goma. Irrigadores y lavativas de todos los sistemas conocidos. Cura Lister, etc., etc. R. PLAZA, Colosia, 6, frente al Mercado

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA dirigida por Luis de la Vega. Dibujo del Natural, Adorno y Paisaje, Copia del yeso, Pintura, Copia del modelo vivo. Queda abierta esta Academia en su estudio, calle Alta, número 1, esquina a Solteza, desde 1.º de octubre. Se dan lecciones a domicilio y en los Colegios de la población.

JIMÉNEZ & LAMOTHE MÁLAGA. Los cognacs de esta casa son los más recomendables por su superioridad. Diríjense en Santander a D. Enrique del Río, Plazuela del Príncipe, número 1 a D. C. Saint Martín, Oficinas de la Compañía de Seguros «El Fenix» de Londres, Muelle, núm. 34

D. Hers PROFESOR DE LENGUAS VIVANTES 20 AÑOS DE PRACTICA. Cursos de francés é inglés, lectura, escritura y conversación. San Francisco, 22, 1.º, izquierda

Aceites puros de Oliva rectificadas. Clases extrafina, fina, semifina y Niza. Ventas al detall. Precios al alcance de todas las fortunas. Queda garantizada la pureza del aceite de «La Oliva Tortosina», que no contiene ningún animal ni ninguna sustancia nociva a la salud. Martillo, 7, Santander

LANERÍA Y COLCHONERÍA DE PEDRO GUESTA. CALLE DE BECEDO, NÚMERO 11. Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arropa; colchones desde 17 pesetas. Miragano para almohadas a 4 pesetas el kilo, y pieles blancas. Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

